

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . . 5,00 .
Id. 9,00 .
Id. 16,00 .
Extranjera 20,00 francos.

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAOÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Sociedad Electra Hidráulica Alavesa

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión ordinaria de hoy, ha procedido al sorteo de veinte Obligaciones del 4 por ciento emisión del 1º de Enero de 1901, habiendo correspondido la amortización a las señaladas con los números de

351 al 360 y

del 421 al 430.

En la misma sesión se ha acordado satisfacer el importe de estas Obligaciones desde el día 1º de Julio próximo, así como también el cupón número 31 de las que se hallan en circulación que vence en dicho día.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Vitoria, 24 de Junio de 1916.—P. A.

C. de A.—El Secretario Tomás Salazar.

Por el mapa de las ideas

ESTABILIDAD Y RENOVACIÓN

Hay una ley psicológica que es base de organización social y que podría encarnarse así: el alma se encarna con las cosas que duran. Por consiguiente la estabilidad es fuente de afectación.

Lentamente las influencias que obran nosotras van arraigando. La afectación se condensa con la permanencia. Por eso cuando liga el momento de despedirnos de lo que nos rodea, sentimos que la separación es un desgarre y que tras ella hay un vacío que es o fundada para el sentir.

Entonces nos consolamos embelleciendo las cosas desaparecidas. Por eso a nuestro parecer cualquiera tiempo pasado fue mejor como cantaba Jorge Manrique o quien sea el autor de la famosa poesía. Difusión entre nosotros los fantasmas del pasado más atractivos porque ya no son reales. De la hora de la evocación en que el alma se báñea en una poesía triste, flor de nostalgia hecha de impotencia, de deseo y de melancolia.

La idea de lo fogaz desperta la nota sentimental. Lo fogaz nos dice: Por aquí ha pasado la vida, el «quid divino», la llama creadora, y no se ha detenido.

Fugacidad son los talos tronchados, las flores mustias, las hojas amarillentas arrastradas por el viento ofocial en remolinos mágicos. Vidas efímeras que en un momento nos ofrecieron en un cañón frágil la esencia de la eterna belleza que cayeron desvanecidas del placer de haberla contenido.

El espíritu tiende a la estabilidad. T. G. Gaquier tiene una bella poesía titulada «La mesa de flores». Un niño encuentra una semilla y encantado de la viveza de sus colores la planta en una maceta. La semilla crece, se prolonga en raíz, a cada vez mayor, surge el tallo y al fin el jarrón, incapaz de contener tal tesoro se rompe. Cuando el niño viene, quiere arrancar la planta, pero el tallo es tenaz, resist, se sostiene, y los dedos del niño sangran en las espinas. Así arraigan las aficiones de la vida.

La misma ley rige en el orden social. La inestabilidad despoja, descasta, ensuena. Las aguas se asoman en el reposo, y el turbión de los egolismos que las humanas agitan y revuelven se posa y se asienta en el sentimiento de la tristeza. Toda sociedad basada en la inestabilidad liquida sus riquezas sentimentales y sus valores morales, es inutilaria y caída, no tiene ni caracteres ni fines ni almas delicadas. No vibran en ella las sencillas humanas ni surge una nota profunda de su banal cascabeleo.

Pero el lado de la estabilidad está la renovación. Suprimir ésta, y la tradición se convertirá en rutina, la sociedad se mecanizará. Tendrán la civilización orientales, ricas, gadas en el culto del pasado. No tendrán las aguas de confianza y depuración en el sentido, si no la corrupción del pantano.

La Iglesia ha dado una norma de equilibrio haciendo que en ella sea todo tradicional y no sea nada hereditario como ha observado Brunner; En la Europa formada por la función de las costumbres bárbaras y de la moral cristiana dice Lamy la fuerza de la estabilidad llevó por largo tiempo la ventaja. La autoridad del padre del norte de la tabla abogaban en sus disciplinas el poder del nuncio; sobre todas estas autoridades se levantaba la de la Iglesia, y ella es la que por el culto de la inteligencia y la conciencia hacia los humildes, mezcló a esta arquitectura imóvil de la fuerza, una idea de la evolución.

— SALVADOR MINGUÍN.

No hay temor de que nos interrumpan el sueño los madrugadores de la noche de San Juan, en la que, como dice la copla, el que mucho vino bebe con agua se desayuna.

Las verbenas pasaron para más no vivir.

En estas latitudes por lo menos.

Una colonia escolar

Mañana se celebrará en la villa de Laguardia el solemne acto de colocar la primera piedra de la Colonia escolar de Bilbao.

Coincide esta solemnidad con la celebración de las fiestas tradicionales de la villa, que comenzaron ayer.

Las noticias que tenemos de Laguardia prometen asegurar que la animación es enorme, habiendo llegado muchísimos viajeros de los pueblos inmediatos, de Vitoria y de Bilbao.

Y divertirse tocar!

A Salvatierra

El homenaje que el pueblo de Salvatierra prepara en honor del que fué mentor de varias generaciones don Marcos Segasti, llevará mañana a la vecina villa numerosos vitorianos.

Se había dicho que al acto de desembarcar el busto del maestro ejemplar asistiría el Gobernador civil.

Las muchas ocupaciones que el señor Ruiz-Valarino tiene por su cargo le impiden asistir personalmente a esta fiesta simpática y de cultura, con que el pueblo de Salvatierra honra la memoria de un hombre modesto, sencillo, agradable educador de la niñez, y que supo sacar discipulos tan aprovechados como don Federico Luzuriaga, Director del Instituto de Oviedo, que mañana en una conferencia, notable como suya, recordará la labor y los méritos del insigne pedagogo que le dirigió por el camino de Minería.

Será una fiesta, la de mañana en Salvatierra, tierna y conmovedora.

Los ingenieros militares

ASCENSIÓN DEL NEPTUNO

Hoy han continuado las prácticas de aerostación militar, llevadas a cabo por los ingenieros del parque de Guadalupe.

A las nueve y media se elevó al espacio el globo esférico libre Neptuno, pilotado por el capitán de ingenieros señor Sastre.

Comidas anteriores, la presencia del globo en los aires despertó la natural expectación del público constituyendo un verdadero espectáculo.

En un automóvil fué seguido el aeronauta, saliendo por la carretera de Lapuebla de Arganzón, para observar sus movimientos y comunicarse con sus tripulantes.

Con los jefes militares iba en el auto el delegado del Real Aero-Club de Madrid señor Abreu.

El globo atravesó en sentido transversal las calles de Postas, Florida y Sur, alejándose con dirección a Armentia sobre cuyo pueblo evolucionó a gran altura.

Dobró el poco viento que reinaba y a la dirección que el globo llevaba, es de suponer que tome tierra en el Condado de Treviño.

Hoy han comenzado las operaciones de traslado de material desde el campo de Lasca al de Cervantes, donde los ingenieros militares realizarán nuevas pruebas.

Estas terminarán el día 30.

Los ingenieros marcharán de Vitoria a Logroño, para realizar en la ciudad riegan nuevos ejercicios.

La novena del Corazón de Jesús

En San Miguel

Fué muy hermoso el sermón de ayer, segundo día de la novena al Santísimo Corazón de Jesús. El Padre Maizacharría hizo magnífico discurso sobre la duración del amor de Jesucristo.

Nos amó perpetuamente, decía el orador; porque si bien fué formado en el tiempo el Corazón de Jesús, al igual que su humanidad, de la que forma parte principal; la única persona de Jesucristo es divina y eterna; nos amó eternamente, porque, si bien es cierto que los hombres no son eternos, sin embargo la ciencia y el amor del verbo son eternos y la ciencia y el amor divinos vienen y amarán las cosas y personas como preexistentes en el tiempo.

Por otra parte, como en Dios, no es distinto el acto de su voluntad, de la voluntad, y todo cuanto hay en Dios es Dios; tan eterno como Dios es el acto de su voluntad y de su amor.

La Creación, la Redención, los beneficios todos son argumentos del divino amor. Ni la infancia, ni la juventud, ni la edad madura, ni la vejez, ni la decrepitud se sustraen al amor del buenísimo Jesús. ¡Un simple pequeño bastó más de una vez, para ablandar su Sacratísimo Corazón, aún después de vida desastrosa y pésimamente desordenada!

Lo que Santa Inés contó al tirano, cuando éste la sollicitaba para su rancho ambo, jam ab alio amato preventa sum, mucho antes que tu me amó otro amante, Cristo Jesús, lo podemos decir todos. E. P. Mataray harávera de Zaragoza puntualmente con profundidad, eloquencia, devoción y sumo acento.

En esta ocasión no esperamos que suceda lo mismo. El Procurador Sindical

DE ESTABLECIMIENTO DE ZALDÍVAR
(VIZCAYA)

Aguas sulfato alcalinas bicarbonatadas.

Sin rival en la curación completa de enfermedades de la piel, resfriamiento, escófulismo, artrosis, estreñimiento crónico, etc.

El establecimiento de más ventajoso

para venir a este salón a Vitoria son José y Rodolfo. Y Ballesteros?

DE AYER Y DE HOY

Los diputados y las dietas

Hay quienes creen que los diputados de fuerza de Vitoria hacen un negocio loco con eso de las dietas. Por lo menos se habla de las famosas dietas a todas horas, como si las disfrutase solamente los diputados de Amurrio y Laguardia, cuando de las dietas disfrutan todos y cada uno de los padres de la provincia, sin distinción de localidad y sin diferencias de color político.

Y preguntaré al lector, pues, ¿a qué viene hablar de dietas con referencia a los diputados de fuera de Vitoria?

Ahí, pues muy sencillo; será por que los diputados de los pueblos salen más perjudicados, con dietas y todo, que los diputados de la capital por que, dicho sea en honor a la verdad, con las dietas no hemos visto hacerse rico a nadie, y en cambio si que hemos pedido comprobar varios casos de diputados provinciales, que abandonaron sus negocios propios por atender los de la provincia.

No es muy falso, que digamos, sacar a colación esto de las dietas. Espíritu de nuestro faero es, que los hombres públicos, los que sirven intereses generales del país, disfruten de una remuneración a cargo del mismo país, que no quiera que nadie le sirva gratis. Y la razón es obvia. Cobrando dietas de la provincia por la administración de sus intereses y gestión de sus negocios, no hay disculpa para buscarse empleos y ganancias por otros caminos y recovecos.

Pero es necesario sacar las cosas de quicio y hablar con cierta ambigüedad de las dietas, como si fuera algo ilegal, cuando en lo de percibir dietas, bien sea por pertenecer a la Comisión Provincial 6 para asistir a las sesiones, no se diferencian los blancos de los rojos, ni los amarillos de los negros.

El día de la prensa

En otro lugar de este número encontrará el lector noticias interesantes de la fiesta que se celebrará el día de San Pedro denominada «Día de la prensa católica».

A esta fiesta se ha adherido un momento al Episcopado español y no hay que decir que la pliosa Asociación de la prensa católica se exceda en exceso, preparando actos religiosos y profanos de gran importancia y significación social.

Ha sido una gran idea de nuestro celoso colega *Ora et Labora* está de celebrar en la festividad del Príncipe de los Apóstoles, el «Día de la prensa católica».

Es necesario realizar estos pabellones que dan testimonio de vida de esta sufrida e ilustre periodística, afiliada a la Iglesia, para que la opinión se entere de la fuerza y pujanza de nuestra prensa, que pisa muchas veces desparecida quizás por demasiada modestia.

Desde que el gran Pontífice León XIII, de imperiosa memoria, abogó por una prensa sensata, defensora de las enseñanzas de nuestra Santa Madre la Iglesia, que sirvió de dique al formidable oleaje de las doctrinas sectarias, mucho se ha trabajado, y con éxito en la creación y difusión de diarios y revistas afiliados a la buena prensa, y buena prueba de lo que decimos es, el número enorme de periódicos católicos que la *O. E. L.* de Zaragoza.

No necesitamos excusar la importancia de esta fiesta sobre todo si se tiene en cuenta la adhesión unánime de todo el episcopado español. Solo nos proponemos invitar a todos nuestros lectores, aunque no pertenezcan a esa pliosa asociación, a los mencionados cultos, de un modo especial a una de las comuniones generales.

Para que llegue a conocimiento de todos los asociados haremos constar que el Romano Pontífice ha concedido una indulgencia plenaria a todos los que con oraciones y limosnas tomen parte en la fiesta del Día de la Prensa Católica, recibiendo la Sagrada Comunión.

En la Iglesia de los Padres Carmelitas habrá también una comunión de niños solemnemente a las siete y media.

Esperamos que todos estos actos se verán muy corridos, tanto así prueban la popularidad de la religiosidad de Vitoria, y a la vez testimonio del entusiasmo que en esta parte despierta la grandeza fiesta del «Día de la prensa católica».

No necesitamos excusar la importancia de esta fiesta sobre todo si se tiene en cuenta la adhesión unánime de todos los sacerdotes.

Ambos muchachos han quedado siempre muy bien en Vitoria. *Gallito* ocupa hoy el primer puesto del escalafón torero: es el de más cartel, el que más corridas contrata y el que más carteles las cobra.

— Es verdad: ahí está, sin ir más lejos, lo que aquí se le paga por despachar seis bichos.

— Por contenidos podemos darnos, pues en caso semejante, ha cobrado más que en la muestra en otras plazas. Pregúntele ustedes a las empresas de Madrid y de Valencia.

— Y Gaona?

— Es completo, largo, fino, adornado, artista y de repertorio. Además, lleva buenas temporadas.

Mientras que Belmonte no gustó en Vitoria y lleva dos temporadas malas. *Rafael* el *Gallo* apenas torea y estuvo aquí desastroso. Posada también quedó mal en el coso vitoriano, no hace cosa buena con los toros y su papel baja.

— Recordamos que ya lo dije usted, hace tiempo, esto de Posada. Y Pastor?

— Vicente es un gran torero; pero no gusta en provincias. Antes era más maestro que torero. Ahora es más torero que maestro. Sabe mucho, tiene enormes facultades, puede con todos los toros, dirige admirablemente la lidia, se coloca muy bien, es un quitador formidable... Pero tiene poco público porque no bulle, ni tira desplantes ni ventas. No gusta por que su toro es verde. Una de tantas para ojos!

— Tiene usted razón: los dos mejores para venir a este salón a Vitoria son José y Rodolfo. Y Ballesteros?

— Están el acazo, el charla maní, fastidiando la confianza que abrigaba en la aprobación del proyecto de prolongación del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.

co de la ciudad se dará cuenta de la razón y la justicia de las quejas que hoy recogemos en el periódico, y seguramente se apresurará a dar las órdenes necesarias para que se corrija un defecto fácilmente subsanable.

No creemos que signifique una gran contrariedad para nadie, el que precede al barrio de las calles el riego de Manolito Pineda, pues ya se sabe que a los coletas no les gustan precisamente los asados grandes y de poder, sin embargo se evita que la higiene y la salud salgan mal paradas.

Esperamos que será atendido nuestro riego, que hoy dirímos cortesamente al Procurador Sindical, y que en lo sucesivo se dispondrá que la policía urbana cambie de procedimiento no entrando en funciones los barrenderos de la Ciudad hasta que las mangas de riego o las cubas hayan cumplido su misión.

— Esté bien. Completa el cartel. Todo no puede ser de primera.

— Vamos con los cornudos.

— Lo de Murillo resulta perfectamente, por ser una de las más acreditadas divisiones. El precio de la corrida es barato. Convendrá ap

Salvatierra es hoy una villa importante por su propiedad, industria y comercio, y un lugar sencillo y tranquilo.

La cultura de sus hijos, de modo hasta ostensible ha de demostrarse con los solemnes actos de mañana.

Por espacio de medio siglo, un humilde salvaterrano llamado don Marcos Sagasti, con un entusiasmo inmenso, evidente celo, paciencia ilimitada y progreso grandísimo, ha venido en la villa dirigiendo la enseñanza primaria, educando varias generaciones de uno y otro sexo, sin dejar otra huella que la de un filial agradecimiento y una vastísima ilustración.

Epoca hubo en que la matrícula de la Escuela alcanzó la cifra de doscientos diez y siete alumnos a pesar de que el local para la enseñanza, destinado por el municipio, era reducidísimo, incómodo, insano, rechazado por la inspección.

Para el buen don Marcos no había edades en los alumnos, desde púberes acudían á la escuela y en ella permanecían hasta que lo tenían por conveniente. No había tan poco diferencias en la clase ni fuera de ella trataban á todos chicos y grandes, blancos y negros con la misma paternal solicitud.

Así mañana, por todos ha de verse agasajado con los actos que endulcado homenaje le preparan. Nosotros ayer tuvimos el placer de estrechar su mano en la farmacia de nuestro amigo Azcaraga.

Frente á la casa de la villa está situada la casa propriedad del maestro, teniendo esta un anadido á destinarlo á jardín dotado de verja de hierro; y en el centro del jardín, un bien escultor donostiarra ha tallado un bonito pedestal, en este un alegórico relieve variadas inscripciones y por remate el busto del homenajeado.

Creamos que en esto la comisión ha estado acertadísima como lo ha estado el municipio acordando dar á una calle el nombre del señor Sagasti.

Mañana por la tarde, una nutridísima comisión de ilustres hijos de Salvatierra, discípulos del señor Sagasti, con el señor Gobernador, Alcalde de Vitoria, Inspectores, junta local y provincial de Enseñanza y municipio salvaterrano desenbarcarán el busto y la lápida que á la calle ha de dar el nuevo nombre.

Habrá el presidente de la Comisión organizadora señor Arano, como discípulo más antiguo, el director del Instituto de Oviedo señor Luzuriaga, y el farmacéutico de la villa, también discípulo, autor este último de la biografía del maestro; siendo fácil que el señor Gobernador, Alcalde e Inspector pronuncien algunas frases.

Habrá concierto por la banda municipal reforzada con elementos de Vitoria, y á las nueve una renombrada casa local servirá un excelente menú á cinco pesetas cubierto, para el que hay inscripciones cerca de sesenta; comensales esperándose varios más á última hora.

Desde ayer á la una, comenzaron las fiestas populares con cohetes, campaneo y pasacalles clásico por el chispa. A las tres viudas solemnes asistiendo el Ayuntamiento en corporación y por la noche hubo bailes en la plaza.

Hoy habrá habido diana función religiosa, y arranca y bailes por tarde y noche.

Por la personal invitación recibida del reputadísimo profesor señor Arano bien conocido en nuestro Instituto por los excelentes alumnos que siempre prepara libremente, las más expresivas gracias.

Dijeron ayer que la comisión entre el monumento, jardín y otras cosas llevaba gastados á escote sus tres mil duros.

Eso es saber hacer bien las cosas.

VITORIANO.

ECOS REGIONALES

De nuestro corresponsal

QUEJANA

A pesar de la lluvia que no cesó de caer durante casi todo el día del domingo último, tuvo lugar con gran concurrencia la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús en el Convento de las reverendas Madres Dominicas de Quejana.

A la siete de la mañana distribuyóse la Sagrada Comunión á numerosos fieles.

A las nueve y media dio principio la solemne misa mayor que celebró don José Azpíitia, ecónomo de dicha iglesia, actuando de diácono y subdiácono don Nicasio Narraute y don Felipe Elizalde, economos de Menoyo y Biotaqui, respectivamente.

La oración sagrada estuvo á cargo de don Cipriano Velasco, anciano capellán de dicha Comunidad, quien fundándose en aquellas palabras del Evangelio de S. Juan «In propria venit, et sui enim non recepit», puso de manifiesto la obligación en que estamos los socios del Apostolado de la Oración de reparar y expiar los innumerables ultrajes y afrentas que constantemente recibe Jesucristo en este Divino Sacramento del Amor, no ya de los infieles que no lo conocen, y de los judíos que no creyeron en él, sino de sus mismos amigos y favorecidos. Combatía con energía la blasfemia, peste del individuo y de la sociedad. Delito vergonzoso no ya para personas cristianas, sino para personas civilizadas.

El coro de reverendas Dominicas interpretó de un modo acabado la misa de «Angelus». Por la tarde, á las tres, dio principio la fiesta con la exposición de S. D. M., rezóse el Santo Rosario y la consagración y acto de desagravio al Señor Corazón, el párroco de dicha iglesia dió la bendición al pueblo con el Santísimo. Inmediatamente organizóse la procesión, llevando los socios las imágenes de los Sagrados Corazones, y luciendo los niños con gusto inocente sus banderas multicolores. Durante ella se cantaron varios himnos. De regreso á la iglesia cantó con gusto peculiar el coro ya dicho varios motetes.

Mi felicitación en nombre del pueblo, á las reverendas Dominicas y á su anciano capellán, que también saben organizar todas sus fiestas. — 18 mayo 1916.

Pasta dentífrica Higea
Limpia la dentadura SIN ATACARIA.
Tubo con estuche y llave

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Probad "Anís de la Asturiana,-Serrano.-Oviedo.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, etc.) Evita los cólicos del riñón e hígado expulsando los cálculos y arenillas.

BALNEARIO montado con arreglo á las modernas exigencias.--Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

HOSPEDAJE á precios económicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.--En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana.

HERNIADOS:

INFALIBLE Consol dativo RAMON

Cierta, sin operar y con físcio gasto, la curación radical de la hernia (quebradura), quitase, sea cual sea su edad, el sambenito de tal doliente, sufriéndole y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan á si mismos sabios ó superiores y escuchan la voz de las lumbres de la ciencia, que por voto unánime elevan á celebridad nacional al que en el difícil arte del efficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable trastamiento, de más de 80 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agraciados, altas corporaciones científicas, el alto Poder Judicial y las múltiples personalidades médicas que le tributaron admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe. Pida el herniado el folleto que recibirá gratis 5 acu-
dido del despacho del Especialista don Pedro Ramón, Calle del Carmen, 38, 1.^o, Barcelona.

EN VITORIA consulta é instrucciones gratis, de diez á doce mañana y de cinco á siete tarde, los días 25 y 26 de Junio en el Hotel Quintanilla.

20/24

Novena de Santa Isabel

Bonito, elegante y versado surtido en faroles para Cementerio.

HOJALATERIA DE ALBÓNIGA
Corriente, 143 y 145

Oficiales de modista

Se necesitan en el obrador de María Giménez calle del General Alava número 1 tercer piso. 15-1

SE VENDE

próximo á Maestu (Alava) una finca de 37'8 áreas, con colmena de 28 vasos. Casa para servicio de la misma y un estanque, pesquera de 518 metros cuadrados donde se crían truchas en abundancia y otras pescadas del mismo estanque, se riega parte de la finca, también hay árboles frutales. Informarán San Francisco 10, 2.^o 8-1

Se necesitan

chicas para una industria y una joven con nociones de contabilidad. Informarán en esta Administración.

Porque pedir Vermouth? Tornino? PIDA UN
?CINZANO
ES EL MEJOR

Academia de 2^a Enseñanza
COMERCIO Y MAGISTERIO
Director: D. Miguel Fz. y Dans

Abrierá las clases desde 1^o de Junio
Segunda enseñanza: Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Comercio: Preparación para obtener los títulos de Perito y Profesor mercantil.

Magisterio: Repaso de las asignaturas correspondientes á dicha carrera y preparación para Oposiciones á Escuelas.

Oposiciones: Preparación para el ingreso en Admisiones, Correos y Telégrafos, Academias Militares, Escuelas Especiales.

Lecciones especiales de Matemáticas: Aulas internas y externas.

Pidáse informes al Director Estación, 55, entre 10-10. VITORIA.

Persianas

De todas las dimensiones se colocan á domicilio.

FERRETERIA LLAVE ALAVESA

KEROS

Es la cera más brillante y permanente que se conoce para lustrar Fisos, Lino, Mosaicos, Muebles, mármoles etc.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE GENOVA.

Pidáse en VITORIA á Eusebio Buesa, Estación, 2 Droguería, Donato Araujo, Estación, 20 Droguería, hijos de Gutiérrez, Pezco, Ferretería, Julio Eborra, Plaza Nueva 4, farmacia.

Marradán y Rezola

LOGROÑO

Succesores

DE

Salustiano Marradán

Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinces.

Pídase catálogo gratis.

s. m.

Buen negocio

En la importante villa de Eibar se vende un comercio bien acreditado.

Bienes utilizados. Espacioso local el mejor de la villa. Informes Gregorio Fernández, Eibar.

m.s.

Vinos, Cognacs y Champagne

PEDRO DOMECQ

Jerez de la Frontera

Representante: José O. de Retana

Independencia 8.—VITORIA

8-10-14-16-17 20-25-27

SARNA

S. se hace la cura rápidamente el An-

titurístico Martí. Su consumo es extra-

ordinario por sus maravillosos resultados.

Fresco grande 450, pequeño 250. De-

pósito, Plaza de la Virgen Blanca 1, VI-

TORIA.

8-10-14-16-17 20-25-27

BANCO DE BILBAO Sucursal en Vitoria

FUNDADO EN 1857

SUCURSALES

PARÍS VITORIA Estación número 18

Capital Ptar. 20.000.000
Reservas 10.998.649'14
Balance en 31 Diciembre 1915 1.180.526.284'29
Cotización de las acciones 800%
Dividendo á las acciones 14% anual
Utilidades líquidas en 1915 18'60% anual

Operaciones de la Sucursal de Vitoria

Cuentas corrientes: á la vista 1% anual de interés.

á 7 días vista 2%.

Imposiciones: en Caja de Ahorros (1 á 15.000 ptas.) 3% anual

sin vencimiento fijo (190 á 20.000) 3 1/4%.

á vencimiento fijo (limitadas): á 6 meses 3 1/4%.

á 12 meses 3 1/4%.

Giro: sobre plazas bancarias á 0,01% (1 por 10.000); sobre las demás plazas á muy limitadas comisiones.

Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo.

Letras á Negociación: á cuenta corrientistas, sobre Bilbao y otras veinte plazas bancarias más importantes, á la par; sobre todas las demás plazas á los limitadísimos cambios de la Tarifa del Banco de Bilbao.

Descontos sobre otras plazas 4 1/2%.

Préstamos sobre valores 4 1/2%.

Créditos en cuenta corriente y Pagarés, 5%.

Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión.

Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero, imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Cambio de billetes y monedas extranjeras.

Aceptaciones y domiciliaciones en Bilbao, París y Londres.

Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París libres de derechos de custodia.

Administración de los valores en depósitos cupones, amortizaciones, conversiones, canjes, renovación de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, emisiones, etc., sin comisión.

Las horas de oficina en este Establecimiento, para todo género de operaciones serán 4-9 á 1 de la mañana y de 8 y media á 5 y media de la tarde.

Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros de 10 á 11 de la mañana.

CHOCOLATES EZQUERRA

de enorme consumo en toda España

Adeptados por incalculable número de familias, centros de enseñanza, fondas, hoteles, restaurantes, cafés, etc.

Furísimos y garantizados
en todas sus clases y precios

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

... POLVOS CALBER ...
Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

... POLVOS CALBER ...
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

... POLVOS CALBER ...
para pezcas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

... POLVOS CALBER ...
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

... POLVOS CALBER ...
contra el mal olor del sudor y irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANGENO FLUIDO".

FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

Depositario en Vitoria. Droguería de don Eusebio Buesa calle de la Estación 2.—De venta: Droguerías de don Ricardo Buesa y en todas las demás droguerías, perfumerías y farmacias bien surtidas.

Agencia principal marítima de vapores correos rápidos españoles

Se advierte á los pasajeros que ésta es la única Agencia Principal Marítima registrada en el Ministerio de Fomento de España habiéndose cumplido todas las formalidades que establece la ley.

Vapores rápidos de 15.000 á 40.000 toneladas que hace la travesía á New York en 8 días y emplea el viaje hasta Nevada y California, desde Pamplona 15 días.

Tres salidas mensuales para New York en vapores españoles.

Esta Agencia se encarga de todos los gastos hasta cualquier estación de California y Nevada, aunque los pasajeros embarquen en España, con lo que el pasajero obtiene un gran beneficio y se evita de muchas molestias y gastos por lo que ésta Agencia se ve favorecida con la confianza de la inmensa mayoría de los pasajeros de Navarra.

Los pasajeros que acuden á esta Agencia tienen la gran ventaja de llevar compás de Pamplona como desean los pasajeros y sus familias pues tienen pasajeros de todos los vapores que salen pa' América.

Vapores rápidos en vapores españoles, de Barcelona para California, Buenos Aires, Cuba y Méjico.

Vapores rápidos en vapores españoles de Bilbao y Santander á Cuba y Méjico y Buenos Aires.

Vapores rápidos de Burdeos á New York admitiendo pasajeros para San Francisco, Città Oregón, Los Angeles, Etc, Reno Fresco y para todas las estaciones de los Estados Unidos.

Todos los tengan que visitar antes de tomar passaje en otra parte, conviene se dirijan á esta Agencia, en la seguridad de que encontrarán grandes ventajas y se les facilitará gratis toda clase de informes.

Martin Larrazoz, Mayor 7, 2.^o Pamplona Oficinas, Plaza del Consejo, núm. 1, planta baja.

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrientistas gozarán del beneficio de la negociación de letras, sobre plazas bancarias á la par.

IMPOSICIONES:

En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas) 3% anual.

A la vista (de 500 á 25.000 pesetas) 3 y 1/4% anual.

A seis meses, cantidad ilimitada 3 y 1/4%.

A un año 3 y 1/4%.

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión.

Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos á los cambios más ventajosos.

Desconto de letras sobre la plaza.

Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del resto del Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.

